

“以蚜还蚜”技术荣获云南省科学技术进步奖特等奖——

生物防控助力农业发展

本报记者 陈鑫龙 通讯员 谷星慧 文/图

7月18日,2022年度云南省科学技术奖励大会在昆明举行。云南省烟草专卖局(公司)申报的“寄生性天敌蚜虫防治蚜虫关键技术及产业化应用”项目荣获科学技术进步奖特等奖。

云南素有“烟草王国”“行业原料第一车间”的美誉。长期以来,繁殖快、危害重的蚜虫给烟叶生产造成很大困扰。为破解这一难题,云南烟区早在10多年前就已实施

了蚜虫防治烟蚜技术研究。连日来,记者跟随蚜虫防治技术研究组前往红河哈尼族彝族自治州、玉溪市、禄劝彝族苗族自治县等地采访,了解蚜虫防治蚜虫技术对烟田以及大农业的积极作用。

7月12日一早,调研组来到禄劝县绿槐烤烟连片大田,沿路皆是郁郁葱葱的烤烟。烟田里,往长时期的烟株生长均匀,烟叶随风摇曳。

刚吃过早饭的烟农徐建雄顾不得休息,一头扎入烟田查看烟叶长势,衣衫虽被汗水打湿,脸上却洋溢着笑容。

放蜂入田烟叶质量有保障

“防治效果怎么样?”徐建雄满脸喜悦地回答调研组的问题:“多亏烟草部门为大家发放这些‘小家伙’消除蚜虫危害,真是帮了我们的大忙。这几年烟叶质量高,价钱也能卖起来。”

徐建雄口中的“小家伙”就是“寄生性天敌蚜虫防治蚜虫关键技术及产业

化应用”科技成果的结晶——蚜虫。 “繁育蚜虫需要先培育寄主植物烟草。4月初开始播种,4月25日左右间苗,等烟苗长到猫耳期时接蚜,接蚜之后10天左右接蜂,接蜂10天左右,约到6月10日就可以准备包装僵蚜产品了,然后通知各站点过来拿僵蚜,直接



科研人员正在培育蚜虫

运输到田里放蜂。”项目主要完成人之一杨海林博士说,蚜虫防治蚜虫技术在云南烟田推广多年,效果越发明显。

开创利用寄生性天敌防治蚜虫新路径

传统的化学防治模式会增加蚜虫的抗药性,导致蚜虫防治越来越难,还会造成环境污染等问题。生物防治是解决蚜虫防控难题的有效路径,一头烟蚜虫可消灭50至100头蚜虫,是蚜虫(烟蚜)的专性寄生天敌。”项目主要完成人之一余锐碧说,这一技术,就是将繁育的蚜虫释放到烟田里,蚜虫将虫卵寄生在蚜虫体内,并逐步发育为幼虫、蛹,直至羽化为成虫。蚜虫新生命诞生的过程,也是蚜虫生命消亡的过程。

云南省烟草专卖局(公司)围绕基础理论研究、关键技术开发、产业化应用、推进生物防治发展生态农业

生态效应评价等方面,布局了16个重大科技项目进行专项攻关,近百名科技人员共同努力,探明了云南蚜虫与蚜虫种群分布特征、主要农作物蚜虫危害规律,解析了蚜虫寄生特性相关的重要基因家族和自然种群基因组遗传多样性特征,为技术研发和应用奠定重要理论基础。

繁蚜、繁蜂、量产僵蚜、采集、储运……经过科技人员不懈努力,蚜虫防治蚜虫技术历经10余年研究,创建了

蚜虫人工繁育技术、突破了冬季保种和提纯复壮技术,破解了蚜虫带育调控技术瓶颈,创制了效率高、成本低的“成株繁蜂法”和“幼苗繁蜂法”。在此基础上,创建了均质繁蜂—无损收集—高效分选—自动计数—精准分装—储运释放一体化僵蚜产品开发及应用技术体系,形成了繁、收、储、运、用全链条专利技术,实现了农田生态系统蚜虫的高效精准生物防控,开创了一条利用寄生性天敌防治蚜虫的新路。

推进生物防治发展生态农业

这种“以蜂治蚜”的绿色防治技术除了用在烟叶生产中,多年来也用在了服务大农业上。

每年冬季,依托蚜虫繁育基地,红河州烟草专卖局(公司)专门为小麦、玉米以及蔬菜、桃树等作物开展繁蜂放蜂作业,免费为村民送去僵蚜苗,开展技术培训。

保山的油菜、通海的蔬菜、禄劝的阳光玫瑰……随着蚜虫防治技术从云南推广到全国,从单一作物应用到多种作物,并实现了周年繁蜂全年放蜂,累计应用超2亿亩,在油菜、十字花科蔬菜、粮食、水果等非烟作物上累计应用1亿亩,100万户以上的农户从中受益。

格局。

眼下,蚜虫防治蚜虫技术从云南推广到全国,从单一作物应用到多种作物,并实现了周年繁蜂全年放蜂,累计应用超2亿亩,在油菜、十字花科蔬菜、粮食、水果等非烟作物上累计应用1亿亩,100万户以上的农户从中受益。

> 声音

项目推广以来,在中评鉴评、高级专家咨询会上多次获得中国科学院、中国工程院院士等认可。

该技术路线合理,方法科学,组织有力,管理规范,建议进一步加大推广应用力度。

——中国科学院院士张亚平

该技术从理论到实践,从研发到应用取得全面成功,为其他作物推广应用生物防治技术提供了一个成功案例。

——中国工程院院士朱有勇

该技术成果显著,应用价值高,为生态农业的建设提供了重要的技术支撑。

——中国工程院院士宋宝安



省科技厅聘任 科技战略专家

本报讯(记者 张雪飞)为提升云南省科技人才战略层次,进一步促进云南省科技人才融入国家战略,为云南省产业发展提供强有力的人才支撑,7月18日,云南省科技厅举行聘任仪式,聘任科技部人才中心副主任王晓松担任云南省科技战略专家。

聘任仪式上,云南省科技厅介绍了云南省科技战略专家服务支撑云南产业发展和用真情服务云南科技工作者的经验做法。科技部有关负责同志充分肯定了云南省用真情真心建设云南省科技战略专家库的做法,指出云南省作为欠发达地区,通过遴选海内外优秀人才进入科技战略专家队伍,能够有效拓宽云南省科技系统干部队伍视野,进一步增加有效供给,促进产业高质量发展。云南要在大型仪器共享、云资源利用上多和周边省份交流合作;要认真分析云南省产业链、人才队伍现状、平台资源现状,强化人才同产业和资源的契合度。

省科技厅表示,将根据科技部的有关意见,梳理云南短板,进一步强化专家资源,有效嫁接短板同优势的桥梁;将充分利用现有资源,为云南省科技战略专家和广大科技工作者做好服务。

截至目前,具有丰富管理和实践经验的著名经济学家贾康等80多位著名学者受聘担任云南省科技战略专家,为云南省产业发展提供了有力的科技智慧支撑。二十一世纪创新规划设计研究院、昆明医科大学、绵阳市科技局有关负责同志参加聘任仪式。



图片新闻

乡村美育 艺润童心

7月20日,“小小孩乡村学校”公益艺术展在云南民族博物馆展出。本次艺术展围绕“让美育融入乡村教育”的公益项目议题,旨在通过展览,呈现乡村美育的实践探索,为优秀美育教育资源惠及乡村学校提供路径。本次艺术展共征集了16所美

丽中国乡村学校近2170名孩子创作的300余件艺术作品。孩子们以当地民族文化为背景,创作了面具、民族雕塑、民族房屋建筑、泥塑狗、瓦猫、拓印、民族器皿、豆本故事书等10类艺术作品。

本报记者 陈怡希 实习生 崔语珊 摄



资讯荟萃

中国农村微观经济数据观测点 研讨会在昆举行

本报讯(记者 陈云芬)7月18日,2023年中国农村微观经济数据观测点研讨会在昆明举行。

该项数据调查从2011年开始实施,2012年开始进行数据调查。组织专家设计数据调查表,调查内容以农户数据为主,辅以村、县经济发展数据,通过填写农户调查表和行政村调查表的形式,进行数据采集。其中,农户调查表涉及数据指标344个,行政村调查表涉及数据指标307个。

据相关负责人介绍,通过常年固

定采集农村微观经济数据,可建立完整的、连续的中国农村微观经济数据库,从而提高农业政策分析与决策支持的准确度,促进开放实验室研究成果发挥更加重要的作用;可建成一套中国农村微观经济数据调查体系,有助于及时掌握农业生产动态情况,了解国家农业政策的落实情况与实际效果,促进以农业为主的农村社会和谐发展。

本次研讨会由中国农业科学院农业经济与发展研究所主办,省农业科学院农业经济与信息研究所承办。

昆明理工大科研团队 首次绘制人围着床胚胎完整细胞图谱

本报讯(记者 陈怡希 实习生 崔语珊)7月17日,昆明理工大科研人员李天晴、艾宗勇和季维智带领的团队在国际知名期刊《细胞研究》在线发表论文。该项研究为深入理解女性不育或胎儿出生缺陷,以及探寻相应的诊疗策略奠定了重要基础。

据悉,在胚胎发育过程中,围着床阶段是决定胚胎能否正常发育的关键时期。该研究首次绘制了人围着床胚胎的完整细胞图谱,并定义了不同细胞谱系及其这些谱系间的互作关系。

在此基础上,为弥补使用人胚胎开展研究受到伦理、胚胎数量和技术限制的缺陷,研究人员利用人干细胞开发

了一个新的合成胚胎,首次再现了人围着床胚胎的发育特征、三维结构(双胚盘、羊膜腔和卵黄囊)和细胞谱系(胚外内/中胚层、原始生殖细胞和原条),系统揭示了人围着床胚胎的发育动态、谱系特征、基因信号以及关键信号通路在不同谱系命运决定过程中的功能,促进了人们对围着床胚胎发育的理解。

此外,人工合成胚胎为进一步探索人胚胎着床后的谱系特化、信号互作和组织模式提供了一个全新的模型,同时也为胚胎异常发育进行药物研发和毒理测试提供了一个全新的平台。

甘蔗提质增效关键技术培训班开班

本报讯(记者 陈云芬)7月20日,2023年甘蔗提质增效关键技术培训班在昆明举办。

培训班上,云南省农业科学院副院长、国家糖料产业技术体系首席科学家张跃彬研究员作《依靠科技提高糖料发展能力》专题讲座。来自广西大学、广东省科学院南繁种业研究所、中国热带农业科学院热带生物技术研究所、内蒙古自治区农牧业科学院、北京工商大学、广西农业科学院甘蔗研究

所、云南省农业科学院甘蔗研究所等高校、科研院所以及全国相关蔗糖企业的专家,就国家糖业政策、甘蔗新品种、高效栽培、绿色植保、全程机械化、甘蔗生产先进管理模式等内容展开培训。本次培训班由国家甘蔗工程技术研究中心主办,国家糖料产业技术体系、农业农村部糖料专家指导组技术指导,旨在加快实现我国蔗糖相关研究领域核心技术的重大突破,引领甘蔗产业高质量发展和科技进步。

科企合作助永德荔枝提质增收

本报讯(记者 陈云芬)荔枝产业是永德县一大特色优势产业。自2017年起,云南省农业科学院热带亚热带经济作物研究所就与永德县勐底农场有限公司建立了科企合作关系,在省农科院热经所党委书记罗和平研究员带领下,依托国家荔枝龙眼产业技术体系,联合华南农业大学、广东省农业科学院、中国热带农业科学院、永德县农业农村局等单位的荔枝专家,积极为永德荔枝产业提供科技支撑。

双方建立科企合作关系以来,省农科院热经所发挥资源、技术、人才等优势,持续加强对永德荔枝产业的支撑和引领。省农科院热经所热带果树研究中心主任张惠云副研究员率领团队组织申报并获批“云南省专家基层

科研工作站—胡桂兵工作站”“云南省院士专家工作站—胡桂兵工作站”。省内外专家团队在永德县建立荔枝试验示范基地5个,引进荔枝新品种16个;开展室内外培训30场,培训种植户1500人次;为地方农技部门培养正高1人、副高2人,中职1人;举办“永德‘桂味’荔枝擂台赛2届,新品种品鉴会2次;制定“桂味”荔枝生产技术规程1项,荔枝生产基地获绿色食品品牌称号。

“科技之花”结出“产业之果”,永德荔枝产量和品质得到持续提升。

2023年永德荔枝上市时节,勐底农场“贵妃红”荔枝地头价每公斤30元,

“仙进奉”“井岗红糯”荔枝地头价每公斤50元。

卫生视点

昆医大附一院多学科联手 同步实施完成一例复杂手术

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,昆医大附一院多学科联手,成功为一名产妇同步实施剖宫产+开颅肿瘤切除术。

当日,该院神经外一科收住一名特殊患者。该患者入院时,失语伴面瘫,左侧肢体肌力正常,右上肢肌力0级,已怀孕31周。经检查,诊断为脑膜瘤,需尽快手术。该院产科、麻醉科、儿

科NICU等多学科联合,迅速制定手术方案。次日,产科对患者进行剖宫产术,顺利产下宝宝后,患者随即转移到神经外科一科实施左额顶占位肿瘤全切术。术后,患者语言功能较术前明显改善,右侧肢体肌力可达4级,多次复查头颅CT提示术区无出血及梗死灶,未见肿瘤残留。

省中医医院开展 两例高难度经导管主动脉瓣置入术

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省中医医院/云南中医药大学第一附属医院心血管病科成功完成两例经导管主动脉瓣置入术(TAVR)。

一位患者73岁,患有主动脉瓣重度狭窄伴重度关闭不全,同时还合并了冠心病、心力衰竭等疾病;另一位患者81岁,患有主动脉瓣二瓣化畸形合并主动脉瓣中度狭窄,合并有冠心病等基础疾病。两位患者都属于高龄患者,并且合并有其他基础病,如若进行外科开胸主动脉瓣置换手术,将会面

临巨大风险。该院心血管病科专家团队在完善两位患者相关检查后进行了细致评估,建议两位患者选择微创介入方式的TAVR手术进行治疗。

经过多部门制定方案后,近日,医院邀请四川大学华西医院彭勇教授团队进行手术指导,由该院心血管病科高彦、魏明、骆始华等多位医师进行手术操作,在同一天为两位患者成功进行了经导管主动脉瓣置入术。术后,两位患者主动脉瓣狭窄情况得到很大程度缓解。

省肿瘤医院开展全省首例 经腋窝单孔充气法腔镜乳腺癌保乳术

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省肿瘤医院(昆明医科大学第三附属医院)乳腺外三科成功开展云南省首例经腋窝单孔充气法腔镜乳腺癌保乳术+前哨淋巴结活检术。该术式的应用,不仅为乳腺癌患者提供了更多术式的选择,还实现了患者术后乳房无瘢痕。

该院副院长聂建云带领杨庄青副教授团队,结合患者的病情及保乳不留瘢痕的诉求,采用腋窝3厘米的隐

蔽切口,经单孔腔镜为患者进行乳腺癌保乳术及前哨淋巴结活检术,目前患者恢复良好,已顺利出院。

据了解,有别于传统的单纯乳房切除术或改良根治术,单孔充气法腔镜保乳手术由于腔镜下具有视野清晰、出血少的优点,仅有一个腋窝隐蔽处切口,既让患者达到理想治疗效果,又实现了患者对乳房外观无瘢痕的需求。